

Из истории Павловской учительской семинарии

Продолжаем публиковать материал, посвященный Павловской учительской семинарии.

(Продолжение. Начало в «НЖ» №40 от 7.10.2023 г., №41 от 14.10.2023 г., №43 от 28.10.2023 г., №45 от 11.11.2023 г.)

В ноябре 1906 года занятия воспитанников семинарии приняли регулярный характер, и жизнь учебного заведения вошла в привычную колею. На педагогическом совете в начале ноября директором семинарии было обращено особое внимание на: 1) объединение и строгое согласование с задачами учебно-воспитательной деятельности педагогического персонала семинарии; 2) ведение педагогических бесед и чтений с воспитанниками; 3) возможно скорое оборудование семинарии; 4) устройство быта воспитанников: экипировка, «приискание» квартир и прочее.

Остро стоял вопрос о размещении семинарии. Из отчета директора семинарии: «...Помещение семинарии. Открытая в отчетном году Павловская учительская семинария временно, впредь до постройки собственного здания, поместилась в наемной квартире, в деревянном доме, снятом г. Войниловичем в августе 1906 г. у местного купца Дунаева по домашнему условию от 10 июля 1906 г. за 400 рублей в год за счет казенных сумм, отпускаемых на содержание семинарии по параграфу 11 ст. 3. Дом ветхий, построенный для жилья большого семейства, но не приспособленный к потребностям учебного заведения. В самой просторной комнате дома, размером 11х7,75х4 аршина (прим. ред. аршин - 0,71 метра) еще ранее открытия семинарии поместились классы 1-го Павловского начального училища. Для надобностей этого училища отведены также прихожая, коридор и комната для учительницы. Остальные четыре комнаты в доме и вторую прихожую с темным коридором заняла семинария. В угловой комнате (7,75х7,25х4 аршина) поместился приготовительный класс. В соседней, проходной (8х7,25х4 аршина) воспитанники собираются на молитву и для отдыха в перемены между уроками. Темный коридор (5х3х4 аршина) служит раздевальнею. В двух маленьких комнатах (7х4х4 аршина) помещаются учительская, библиотека и канцелярия семинарии. Для занятий ручным трудом в квартире семинарии не оказалось комнаты. Для этой цели пришлось подыскать комнатку в другом месте, недалеко от дома Дунаева - в доме Пузыревой. Воспитанники семинарии приходится пользоваться отхожим местом во дворе, что очень неудобно в холодное время года. Полуразвалившиеся ворота рядом с входным крыльцом квартиры семинарии г. Дунаев обещает исправить не ранее весны. Квартироу в доме Дунаева семинария может удовлетворяться не более двух



лет и при условии, если помещающееся теперь в части дома начальное училище будет к 1907-1908 учебному году выведено из занимаемой теперь квартиры».

Вопрос со строительством собственного здания семинарии в дальнейшем становился все актуальнее, так как в последующие годы увеличилось количество учеников как в самой семинарии, так и в начальном училище и образцовой школе. Из журнала «Томские епархиальные ведомости» за 1910 год: «...В селе находится Павловская учительская семинария с двухклассной образцовой школой при ней и начальным училищем ведения Министерства народного просвещения, учащихся в семинарии - 65 человек, в образцовой школе - 26, в начальной - 74». Учеников для начального училища и образцовой школы набирали из местных мальчиков и девочек, учеба была бесплатной. Там, помимо штатной учительницы С.Д. Воскресенской с жалованьем 216 рублей в год, учились преподавать ученики семинарии под контролем своих наставников.

В семинарии преподавали Закон Божий, русский язык и словесность, арифметику, геометрию, историю, географию, естествоведение и физику, педагогику, рисование, пение, ручной труд. Кроме этих дисциплин читались курсы по маслodelию и лесооводству. Первый курс вел младший специалист по маслodelию в Томской губернии В.А. Градский, а второй - помощник управляющего Павловским имением ведомства Кабинета Его Императорского Величества господин Моденгауер.

Закону Божию уделялось особое внимание. Каждый день воспитанники семинарии торопились к 8 часам утра в моленную комнату, где в углу висели иконы. Дежурный зажигал лампаду, отец Петр Хрущев привычным движением накидывал на шею епитрахиль и говорил: «Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и веки веков», а дежурный подхватывал: «Аминь». Затем священник читал две-три короткие молит-



вы, вслед воспитанники пели хором главную молитву, после чего все расходились по классам. На утренней молитве всегда присутствовал директор семинарии.

На первом курсе изучали историю Ветхого и Нового Заветов, на втором - богослужения и песнопения, совершаемые в православной церкви, на третьем - историю христианской церкви. На всех курсах было по два урока в неделю. Также воспитанниками соблюдались посты, обязательными были посещения церкви во время торжественных богослужений, благо Никольская церковь была рядом.

Во внеклассное время воспитанники занимались музыкой, учились играть на скрипке, виолончели, контрабасе под руководством учителя пения. В течение года воспитанники научились брать ноты на инструментах и играть по нотам несложные пьесы. Уроки музыки проводились два раза в неделю от 3,5 до 5 часов. Кроме того, особая группа более успевающих в музыке собиралась еженедельно по два раза для оркестровой игры.

Также воспитанники занимались ручным трудом. Класс ручного труда располагался в отдельном помещении. Из архивов: «В здании, заарендованном г. Войниловичем для семинарии, совершенно не нашлось места для класса ручного труда. После долгих поисков квартиры для этой цели в домах обывателей пришлось прибегнуть к следующей мере. На усадьбе помещицы Пузыревой оказалась просторная завозня из доволь-

но прочного леса. Владелица согласилась отдать ее для класса ручного труда за плату 120 руб. в год. Под непосредственным наблюдением и руководством директора и временно исполняющего обязанности учителя ручного труда в завозне были прорублены окна, вставлены рамы, стены проконопачены, оштукатурены, сложены две печи, и получилось сносное помещение для столярной мастерской...».

Класс ручного труда был оборудован инструментами для занятий группы до 15 человек. Из архивов: «В виду того, что в с. Павловском затруднительно приобретать нужные доски для изделий в классе ручного труда, заготовка производилась хозяйственным способом: покупались бревна, распиливались на семинарском дворе особо нанятыми пильщиками по указаниям мастера-столяра. Благодаря такому способу, класс ручного труда всегда имеет достаточный запас самого разнообразного леса. Занятия ручным трудом велись под ближайшим руководством наставника Щербакова и мастера Линькова по программе, выработанной советом семинарии, применительно к системе г. Цируля, но с сокращением числа работ, в виду различных условий постановки этого дела в с. Павловском. В течение года исполнены работы: в приготовительном классе - квадратная линейка, вешалка, разрезной нож, лодочка для карандашей, плоская линейка, полочка для книг, ящик со скрепою на гвоздях, полочка для мелких вещей...».

Из отчета за 1907-1908 учебный год: «...В первом классе, кроме поименованных работ приготовительного класса назначены: подставка под елку, полочка для лампы, ящик с двумя отделениями, ящик для разных вещей, ящик для писем, крышка для ведра. Для того, чтобы развить самостоятельных воспитанников по ручному труду и столярному делу, назначены были особые часы вечером от 6 до 8 часов для желающих заниматься сверх очереди. Таких нашлось 6 человек. Они сами выбирали себе работы. Один делал себе переплетный станок, другой - деревянную койку, третий - этажерку и т.д. Некоторые воспитанники делали модели классных досок. В виду того, что воспитанники показывают хорошие успехи в столярном деле, решено в 1908 году приобрести токарный станок для работ по дереву».

С октября 1906 года началось формирование библиотеки для семинарии. Из архивов: «Часть книг была закуплена директором семинарии в Томске, часть - в Барнауле (в книжных магазинах, в складах инспекции и реального училища), большинство книг выписано от фирмы Маку-

шина и от столичных книгопродавцев. У Макушина в Томске не оказалось в наличии много изданий, книги от этой фирмы выслались иногда в неполном составе томов известного издания». Списки приобретаемых книг составлялись директором и наставниками, затем обсуждались на педагогическом совете семинарии, который и выносил окончательное решение о приобретении той или иной книги. В течение трех месяцев учебного года семинария успела приобрести все необходимые учебники для руководства и учащихся и достаточный комплект книг для внеклассного чтения. Выписаны также педагогические журналы «Русская школа», «Вестник воспитания», «Педагогический сборник», «Педагогический листок», а из общелитературных периодических изданий - «Вестник Европы», «Исторический вестник», «Нива» и другие.

К августу 1907 года в семинарии фундаментальная библиотека состояла из 512 наименований в 1010 томах, ученическая - из 422 наименований в 1195 томах. Кроме учебников, справочников, журналов, в семинарии было много художественной литературы. Популярностью среди учеников пользовались издания Ж. Верна, М. Рида, Д. Свифта, Н. Гоголя, П. Ершова и других авторов. Книг было много и на любой вкус.

Библиотекарем семинарии был избран наставник С.И. Анищенко. Формы каталога библиотеки были выписаны в 1906 году от специального бланкоиздательства Шпенцера. Помещение библиотеки до 1908 года было тесное. Часть шкафов располагалась в учительской комнате и канцелярии.

С финансированием в Павловском учительской семинарии не было проблем, денег хватало. Из архивов: «...Павловская учительская семинария в отчетном году содержалась исключительно за счет казны. По параграфу 11 ст. 1,2 и 3 сметы 1906 г. по расчету за полугодие отпущено было 11 985 руб. 75 коп. Из этой суммы в отчетном году израсходовано на содержание личного состава 2619 руб. 75 коп., на содержание и экипировку 14 казенно-коштных стипендиатов - по 60 руб. на каждого, с разрешения г. Попечителя учебного округа - 840 руб., и на приобретение книг, пособий, мебели, хозяйственного инвентаря, отопления, квартир, наем служащих - 3185 руб. 75 коп. Остатки по 1-й - 3180 руб. 25 коп. (от вакантных должностей) и ст. 2-й - 2160 (деньги были отпущены на 60 стипендий) предполагается перечислить в депозиты семинарии для употребления на собственные нужды».

А. КОЛЕНЬКО, с. Павловск
(Подготовил Виталий СЫТЫХ)
Продолжение следует